

И сегодня не иссякает родник любви и огня



У Олимпия Алексеевича Сазонова, уроженца деревни Полевые Пинеры Яльчикского района, в жизни было три цели: 50 лет педагогической деятельности, 50 лет партийного стажа, 50 лет супружеской (семейной) жизни. С супругой Софьей Гурьевной, по его признанию, был счастлив, вырастили пятерых детей. Жаль, что до золотой свадьбы она не дожила два месяца... Из состава коммунистической партии выбыл после 48-летнего пребывания – разочаровался. Полностью воплотилась в жизнь только первая мечта.

Олимпий Алексеевич – потомственный педагог, представитель уважаемой на селе учительской династии: родители и две его тети работали учителями. «Сколько надо любви и огня, чтобы помнили люди тебя...» – эта песня, как гимн, звучала на всех семейных торжествах. Выпускник Батыревского педучилища сеял доброе и разумное в Кушелгинской школе Яльчикского района, готовился к поступлению на историко-филологический факультет Чувашского пединститута имени И.Я. Яковлева, но началась война...

Семнадцатилетнего Олимпия на фронт призвали 10 января 1943 года. К его удивлению, товарный поезд повез не на Запад, где велись ожесточенные бои с врагом, а на Восток... Основы специальности радиста, азбуку Морзе паренек из чувашской глубинки постигал в бескрайних оренбургских степях без единого дерева, на станции Ак-Булак. По окончании направили на Калининский фронт, назначив начальником радиции в штабе артиллерии 29-й стрелковой дивизии.

«На радиции РБ-М с позывным «Маяк», – рассказывает фронтовик, – работали трое. Правда, в обороне мы радицей не пользовались из-за соображений конспирации, чтобы немцы не запеленговали и не накрыли штаб своей артиллерией. Связь же поддерживали с помощью телефона. А вот во время наступления, когда телефонную связь налаживать трудно или вообще невозможно, тут уж радиосвязь – главная, незаменимая. Я работал на радиции из машины командующего артиллерией полковника Семена Павленко, позднее – полковника Николая Павлова. На его «виллисе» мы исколесили не одну тысячу километров при осво-

бождении Белоруссии, республик Прибалтики».

Операция под названием «Багратион» прочно запечатлелась в памяти ветерана. Он и ныне ясно, словно наяву, видит события того времени: «Сотни пушек и минометов в течение одного часа беспрерывно бомбили 5-6-километровый участок линии обороны противника в направлении Полоцка. В артподготовку включились орудия танков, самоходок, зенитных установок. Солнце заволкло клубами дыма и копоти. Стоял такой адский рев, грохот и гул, что кричи не кричи, все равно ничего не слышно...»

Олимпий Алексеевич замолкает, вновь переживая те жуткие мгновения, затем продолжает: «Едва смолкли орудия, низко над землей понеслись наши штурмовики «Ил-2», чтобы добить противника. В огромный прорыв ринулись танки и самоходные орудия, за ними пехота. С наблюдательного пункта штаба вся эта картина стремительного наступления была хорошо видна. Сердце учащенно билось от восторга, а из груди так и рвалось «ура!».

И вот Полоцк взят. «Неожиданно, – и сегодня тревожен голос фронтовика, – появляются «мессершмитты», обстреливают из крупнокалиберных пулеметов, сбрасывают бомбы. И тяжелая артиллерия врага не дает покоя. Гибнут наши бойцы... Меня бог миловал, выбираясь из воронок от бомб, выползая из насквозь простреливаемых пулеметами позиций, я не переставал удивляться, что все еще жив».

И таких «случайностей» в судьбе солдата Великой Отечественной было немало. Вот еще один эпизод. Когда в июле 1944 года наши полки ушли



далеко вперед, штаб готовился к перебазировке. В «студебеккер» забралось 28 солдат. Начальник штаба попросил освободить передние места для девушек. Олимпий пересел назад. «Мы поехали, – мрачнеют глаза собеседника. – Погода чудная, настроение хорошее. Девушки даже запели. А тут, откуда ни возьмись, из облаков вынырнул «мессершмитт» и начал поливать колонну смертоносным огнем из крупнокалиберного пулемета. За ним появился второй, третий. В машине паника, крики, стоны. Кто успел, выпрыгивали из машины, укрывались в придорожной пшенице. Девушки – телеграфистки и радистка, которые пересели вперед, либо погибли, либо были ранены...»

За участие в операции «Багратион» 29-ю стрелковую дивизию переименовали в Краснознаменную ордена Суворова Полоцкую дивизию. Олимпия Сазонова за ту же операцию наградили медалью «За отвагу». Кстати, таких медалей у него две, в списке боевых наград еще медали «За боевые заслуги», «За освобождение Белоруссии», орден Отечественной войны I степени.

«После освобождения Белоруссии мы вступили в Литву, в Латвию, выбили немцев из Шяуляя и Риги. Прибалтика встретила нас холодно, – тянется нить воспоминаний, – мужчины прятались в лесах, называли себя «партизанами». Мы же считали их бандитами, с нами воевали еще и власовцы».

Другие фронты уже воевали в Болгарии, Румынии, Германии, а бойцы 29-й дивизии сторожили так называемый «Курляндский котел», где скопилось 300 тысяч немцев. К наступлению готовились тщательно. День и ночь прибывали танковые соединения, дивизионы «катюш». 2 ноября началась артподготовка, но наступление сорвалось – на раскисшей от дождей болотистой местности танки и самоходки вязли и тонули...

Война для начальника радиостанции Олимпия Сазонова закончилась 12 мая 1945 года, когда капитулировала Курляндская группировка. Вернувшись домой, майор в отставке занялся любимым делом – преподавал историю в родной школе, позднее был назначен директором. В послужном списке отличника

народного просвещения числится не только педагогическая работа, но и активная деятельность пропагандиста, депутата сельсовета, редактора местной газеты, штатного корреспондента районных и республиканских газет. Основные темы публикаций – воспитание подрастающего поколения в семье и школе. Выпустил две книги: «Жизнь прожита не зря» (2002), Сборник статей и очерков о современниках (2012). А еще – он один из активистов Чувашского регионального отделения ветеранов «Российского союза ветеранов», был частым гостем в родной школе, в чебоксарских общеобразовательных школах (живет с дочерью в новооженском районе столицы республики). Только последние три года редко выходит из дома из-за травмы ноги. Но унывать не привык – много читает, пишет стихи и прозу. Пишет фронтовик, как и живет, – искренне, честно, с любовью к Родине, людям, жизни. Олимпию Алексеевичу Сазонову 17 ноября исполняется 90 лет. Пожелаем ему здоровья и активного долголетия.

Людмила КУТЬИНА

Когда утвердят правила

Читал, что по новому законодательству, вступившему в силу с января 2015 года, будут повышать фиксированную выплату проживающим на селе пенсионерам, проработавшим в сельском хозяйстве не менее 30 лет. Когда эта норма закона вступит в силу?

Геннадий Петрович, Чебоксары

Действительно, в действующем законе содержится норма, трактующая, что фиксированная выплата для граждан, которые проживают в сельской местности, не работающих и отработали в сельском хозяйстве не менее 30 лет, должна быть повышена на 25 проц. Но Списки работ, производств, профессий, должностей и Правила исчисления периодов работы, которые будут давать право на повышение фиксированной выплаты, должны

быть утверждены Правительством РФ. В настоящее время регулирующих этот вопрос нормативных актов не принято, рассказали в Отделении ПФР по Чувашии.

Важны взносы, а не запись в трудовой

Я пенсионер, работаю по договору, но записи в трудовой книжке нет. Считаюсь ли я работающим пенсионером? Будут ли мне со следующего года индексировать пенсию?

Евгения Саввонна, Чебоксары

При трудоустройстве работодатель обязан платить за вас страховые взносы в Пенсионный фонд независимо от формы договора. Данные о периодах работы и уплате взносов отражаются на вашем индивидуальном лицевого счете. При этом не имеет значения, существует запись о работе в трудовой книжке или нет,

пояснили в республиканском отделении Пенсионного фонда.

В правительственных кругах обсуждается возможная приостановка индексации пенсий работающим пенсионерам. Но никаких законопроектов пока нет.

Если подтвердите документами

Летом 1975 года я был зачислен курсантом военного училища в г. Ульяновске. Прочувствовал там до сентября 1977 года, а потом был комиссован врачами по состоянию здоровья. Весь дальнейший стаж был мною отработан в гражданских организациях. В ноябре мне исполнится 60 лет. Зачислят ли те два года учебы в трудовой стаж?

Геннадий Иванович, Моргаушский район

Действующим пенсионным законодательством предусмотрено включение в общий трудовой стаж периодов службы

в Вооруженных Силах бывшего СССР, рассказали в Отделении Пенсионного фонда по Чувашии.

Статьей 11 Закона СССР от 12 октября 1967 года «О всеобщей воинской обязанности», действовавшего в период вашей учебы в военном училище, определено, что граждане, принятые в военно-учебные заведения, состоят на действительной военной службе и именуются курсантами. На них распространяются обязанности, права, льготы и преимущества, предусмотренные действующим законодательством для военнослужащих срочной службы.

Таким образом, период с 1975 по 1977 год может быть зачтен в общий трудовой стаж при назначении страховой пенсии по старости при подтверждении соответствующими документами (военным билетом, справкой военного комиссариата, архивного учреждения и другими документами, содержащими сведения о периоде учебы в военном училище).

Елена ЗАЙЦЕВА

ВОПРОС - ОТВЕТ